

# 涉案超 30 亿元的“巨贪”李建平被执行死刑

12月17日,经最高人民法院核准,内蒙古自治区兴安盟中级人民法院对李建平执行了死刑。

## “小官巨贪”终被法律制裁

今年9月7日,兴安盟中级人民法院以贪污罪、受贿罪、挪用公款罪和纵容黑社会性质组织罪,判处李建平死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。李建平上诉后,内蒙古自治区高级人民法院于2024年8月22日裁定驳回上诉,维持原判,并依法报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认:李建平身为国家工作人员,利用职务上的便利,以欺骗的手段非法占有国有公司资金14.37亿余元,其中2.89亿余元尚未实际取得;为他人谋取利益,非法收受他人钱财共计5.77亿余元;挪用公款10.55亿余元,其中4.04亿余元案发前尚未归还;李建平身为国家机关工作人员,不依法履行职责,纵容以赵文远(已判刑)为首的黑社会性质组织进行违法犯罪活动。

最高人民法院认为,李建平的行为构成上述四项罪名,犯罪情节特别严重,社会影响



▲李建平受审资料图

恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失,依法应予严惩。把分管领域当成“私人领地”公开信息显示,李建平,男,汉族,1960年5月出生,河北省霸州人,大学文化,1982年8月参加工作,1985年1月加入中国共产党。

他早年曾在内蒙古电子学校、内蒙古电子工业局团委、内蒙古啤酒厂、呼和浩特市体改委等处工作,1996年3月起进入呼和浩特水务系统工作,并于2004年6月起任呼和浩特市水务局党委书记、局长兼春华水务公司董事长。2011年3月,李建平任呼和浩特市经济技术开发区党工委副书记。

自2011年3月至2018年9月被通报,李建平担任呼和浩特市经济技术开发区党工委副书记7年时间里,敛财“金额从几万、几十万,逐渐增加到几百万、几千万,甚至几亿”。为了扰乱监管视线,李建平以某酒店服务员王某、敖某和社会人员徐某三人名义,注册成立公司,法人为王某,但真实老板是李建平。更为荒唐的是,在初选董事长、总经理和监事长时,李建平竟然用“石头剪刀布”的方式解决,第一名董

事长、第二名总经理、第三名监事长。他涉嫌违规进入862名,“劣币驱逐良币”现象在经开区大行其道。李建平攫取的巨额经济利益涉案金额达30亿余元,部分钱款用于赌博,其余多用于购买名家字画、古玩玉器、黄金珠宝、名贵手表及中外名酒,其酒窖中名酒达数万瓶。

内蒙古自治区纪委监委相关办案人员透露,就在被留置前夕,李建平还妄想将2亿多元资金转走。

此外,李建平纵容的黑社会性质组织头目赵文远已被判处无期徒刑。赵文远及其组织成员自二十世纪90年代至今在呼和浩特市实施了大量违法犯罪活动,2020年12月31日,呼和浩特市中级人民法院依法公开开庭宣判以赵文远为首的41名被告人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪一案。此前,呼和浩特市公安局已对赵文远犯罪团伙采取强制措施,其中33人被批准逮捕。李建平的落马和被执行死刑,标志着这一长期危害社会的腐败行为得到了应有的法律制裁。

(综合央视新闻、《大众日报》等)

## 花 26900 元报班押题,结果一题也没押中

网上报班学习已成为众多消费者积累知识的重要途径,推动了知识付费行业的蓬勃发展。然而,这一行业的快速发展也伴随着诸多乱象,如从业人员资质不明、低价诱饵后的“套娃”式收费、退款难等,使得学习过程变得令人不悦。

### 花数万元押题落空 要求退款困难重重

以江苏淮安的丁先生为例,他作为一名建筑工程从业者,一直关注一级建造师资格考试。今年6月,丁先生在短视频平台上刷到“晦学一建备考”的宣传视频,被指导教师承诺的“一周仅需6至8小时学习,即可通过考试,不通过则全额退款”所吸引。随后,在另一名指导教师的推荐下,丁先生又缴纳了26900元,参加了所谓的“钻石尊享实战班”,并签订了保密协议和开

课协议。然而,当丁先生满怀信心地参加考试时,却发现所谓的“原题”和“押题”并未出现,最终仅通过了一门考试。丁先生要求退款,却被告知只能续课,且北京总公司并不认账。经过多方投诉和协调,目前签订协议的西安公司承诺60个工作日内退款。

### 知识付费乱象丛生 低价引流高价收费

丁先生的遭遇并非个例。近年来,知识付费行业用户规模持续增长,但乱象也层出不穷。浙江省消费者权益保护委员会发布的消费体察情况报告显示,知识付费领域存在低价引流、讲师资质未公示、“套娃”式收费、广告干扰只会降低用户体验,最终损害企业的长期利益。

因此,平台应加强自律和监管,知识付费服务提供商应本着公平、透明的收费原则,有关职能部门也需要细化相关规定,并通过强化日常监管促进行业规范发展。(综合澎湃新闻、极目新闻等)

中插入大量广告,即使开通会员也无法完全避免。在阅读类App中,也存在广告干扰和按章节收费但看不到结尾的情况。

### 部门整治平台问题 需要多方参与治理

针对这些线上教育虚假宣传现象,浙江省消保委已约谈相关平台企业,要求其整改讲师资质未审核备案、客服“引流”及“套娃”式收费、开通会员后仍存在广告困扰等问题,并要求相关企业提交书面整改报告。对无故缺席约谈会的企业,浙江省消保委将“一追到底”,要求限期整改。

在关于“包过班”等问题上,处理过相似案件的法官提醒广大用户,在选择培训机构时要认真核实资质和信誉,不可轻信机构的广告宣传和承诺。签订协议后,要妥善保管相关合同、付款凭证等证据,

以备后续发生纠纷时依法维权。

同时,消费者也应提高警惕,避免被低价诱饵所迷惑。

在选择课程时,应仔细查看讲师资质、课程内容和价格等信息,避免冲动购买。

对“包过”等承诺,更应保持理性判断,不要轻信。

此外,消费者还应了解自己的权益和维权途径,在遇到问题时及时投诉和举报,以维护自己的合法权益。

知识付费、音视频付费、广告投放等本是正当的商业行为,但过度的“套娃”收费和广告干扰只会降低用户体验,最终损害企业的长期利益。

因此,平台应加强自律和监管,知识付费服务提供商应本着公平、透明的收费原则,有关职能部门也需要细化相关规定,并通过强化日常监管促进行业规范发展。

(综合澎湃新闻、极目新闻等)



2024年12月

20

星期五

甲辰年十一月二十

总第 3410 期 (今日 16 版)

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号:CN43-0032

邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山

全国邮政递送服务热线:11185

本报邮箱:web-bwb@163.com

## “私人陪游”规范方能行远

陪玩陪聊陪拍照,还能“顺便交个朋友”,灵活又个性的“私人陪游”在年轻群体中流行起来。但无导游资质、无安保措施、服务水平参差、暗藏道德风险等问题也让它槽点满满。

这一新兴旅游服务模式要健康发展,关键是建立规范、明确标准,让“陪游”有章可循。只有合规、安全等方面都经得起检视,“私人陪游”才能火下去、走得远,为旅游业“一池春水”注入新活力。

(摘自《广州日报》12.18) 今日短语

## 这所小学竟然有 829 张乒乓球桌

一所小学居然有 829 张乒乓球桌? 这不是天方夜谭,而是电子科技大学附属实验小学的特色“景观”。

走进四川成都这所小学,操场边、围墙边、大树下,教学楼一楼架空层……红蓝相间的乒乓球桌随处可见,连楼顶都铺了仿真草坪、专门加高了围墙,开辟成乒乓球练习场。

为什么要放这么多张乒乓球桌? 这源于学校党委书记康永邦 2007 年的一次观察——

开学典礼举行还不到半小时,就有 23 名学生陆续脸色苍白、体力不支,被扶到旁边

休息。这让刚上任的康永邦很吃惊,也很痛心,提升孩子的身体素质刻不容缓。

2008 年开始,学校树立了大教育、大健康的理念,积极倡导让孩子们“动”起来。因为地处城区空间有限,学校充分开发利用校园边角、楼顶等空余场地,安放占地面积较小的乒乓球桌。全部五个校区,共有学生 7000 多名,乒乓球桌从最初 9 张,慢慢增加到 829 张。

“放乒乓球桌不是为了追求数量,而是想给孩子们提供充足的体育设施。”康永

邦表示。学校不仅乒乓球运动开展火热,还设置了 136 个篮球架、上万件体育器材供学生使用。学校还在校园绿地上种植果树和蔬菜,让孩子们在劳动中强身健体。

丰富多样的体育锻炼,不仅让娃娃们变得更加快乐开朗,体质也越来越好了。2023 年全校学生体质健康合格率为 100%,优秀率为 69.6%。2024 年,学校 22 个毕业班学生平均身高达 156.26 厘米,比 2014 年高出 4.76 厘米。(综合《中国教师报》、新华社讯)

近日,国家卫生健康委会同人力资源社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原 10 大类 132 种职业病调整为 12 大类 135 种职业病。目录新增 2 个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增 1 种职业病。其中,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征,职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍。

(据新华社 12.16 讯)

### 漂流护具

“我今天终于康复了,就将这拐杖护具归还给你们平台啦。谢谢你们!”近日,康复患者李老先生表示。这是湖北省武汉市第四医院“爱传递”护具漂流志愿联盟常出现的场景。拐杖、轮椅、关节支具……一个个护具在互动平台的见证下,已惠及万余名骨科患者,减少患者经济负担 150 余万元。

(综合《工人日报》、极目新闻)

**高校是否要成为婚恋教育主阵地** 近日,《中国人口报》刊发了一篇题为《高校要发挥婚恋教育主阵地作用》的文章,在舆论场引发广泛讨论。有网友认同接受“爱的教育”能帮助年轻人树立正确的婚恋观、家庭观;也有人觉得开设恋爱课就是一种“变相催婚”。

**教什么、怎么教是关键** 有的恋爱课内容充实、形式新颖;有的恋爱课一味强调传统的婚恋生育观,引发学生反感;还有的完全“跑偏”,被指物化女性、迎合男性。显然,围绕高校婚恋课的争论重点,并不在于该不该开设,而是教什么、怎么教。

**婚恋教育不能成“催婚课”** 理想的高校婚恋课程,绝不只是为了简单让人“脱单”,更不是教人操控情感,而是教会学生以理性成熟的方式审视情感问题,懂得抽丝剥茧地发现问题本质,以恰当的方式进行爱的表达。倘若将其与提升生育率挂钩,就操之过急了。

**不能光靠教育发力** 婚恋既是家之小事,也是国之大事,需要营造优婚优育的环境。婚恋教育十分必要,但不能把年轻人晚婚晚育的现象完全归结于婚恋教育的缺失,光靠教育发力也不能解决这一社会问题,关键是要拿出更多帮助支持年轻人成长发展的务实举措。(综合中青时评、浙江宣传微信公众号等)

### 热点围观

近日,国务院 2024 年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查正式启动。由国务院安委会有关成员单位负责同志带队的 22 个考核巡查组陆续进驻 31 个省级政府和新疆生产建设兵团,对 2024 年度安全生产和消防工作开展考核巡查。目前,巡查细节已陆续对外披露。

近年来,我国生产安全事故起数和死亡人数逐年下降,但安全生产面临的不稳定不确定因素依然较多,安全基础不够牢固,本质安全水平总体不高。进一步压实安全生产责任,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,认真排查隐患显得尤为重要。

防范安全生产事故,也需要激发主体责任心。回溯各类安全生产和消防工作相关事故,如果说人为因素是“软

肋”,环境和设施设备就是“硬伤”。处理“硬伤”容易,但解决“软肋”难。这就需要开展生产经营单位主要负责人安全教育培训,提升从业人员安全素质能力,并且严格生产经营单位“三类重点人员”安全生产培训考核,严格电气焊作业等特种作业人员管理。

此外,此次巡查工作还聚焦城镇燃气安全专项整治、电动自行车安全隐患全链条整治等。这些与民众生活息息相关的安全生产巡查检查,也会在潜移默化中提升全民安全生产意识,发动更多人观察日常工作生活中可能存在的安全风险隐患,并将之扼杀在摇篮之中。

(据光明网 12.17)